2015年11月2日 责任编辑:潘嘉毅 视觉设计:戚黎明

秋冻"时令已过,心血管病患者切莫再跟风

传统养生方法中,"春捂秋冻"是有 一定道理的,"秋冻"是指秋季不要过早、 过多地添衣,而是要适当冻一冻,从而激 发身体逐渐适应寒冷、预防冬季多种疾 病的能力。但"秋冻"不可盲目。科学秋冻 首先要看天时。初秋暑热未消,气温下降 不明显,不需要匆忙加衣。仲秋气温开始 下降,虽凉却不甚寒,恰是秋冻的较佳时 期,尤其是青壮年,穿衣要有所控制,有 意识地让身体冻一冻。到十月中下旬,即 晚秋时节,气温迅速下降、早晚温差大, 特别是秋冬交接之时,常有强冷空气侵 袭,以致气温骤降,此时如不及时增衣保 暖,一味追求秋冻,不但达不到强身健体 的目的, 反而会使感冒和其他呼吸道疾 病不请自来。

上海远大心胸医院 VIP 中心主任张 雅君教授指出,有冠心病、高血压等慢性 心血管疾病的患者不适合"秋冻","秋 冻"往往会适得其反,而是要根据自己的 体质条件和抗寒、抗病能力量力而行。

血管收缩引发血压升高

眼下,昼夜温差大,气温下降明显, 空气变得干燥, 这会影响人体内分泌系 统和各脏器功能,导致机体免疫力下降。 人体若受寒冷刺激,不仅皮肤及皮下组 织血管收缩、血流减慢、血压增高,而且 很容易感冒,这些都会诱发心血管疾病。 而高血压患者更忌受凉, 过低的室温会 使患者血管急剧收缩引发血压急剧升 高,导致血管痉挛,容易发生冠心病、心 绞痛、心肌梗塞等。

一场秋雨一场凉",气温、气流等 气象变化剧烈时,会引起血压升高,心 脏负荷加重。因此,有心血管疾病的中 老年人,在这个季节,一定要根据天气 变化随时增添衣物,要学会自我调节, 合理安排工作和休息,保证充足睡眠, 避免过度劳累,适当锻炼,保持心情开 朗、乐观,避免情绪因素导致旧病复发。 此外,还应注意坚持服用降压、调脂、降 糖等药物,避免发生意外。饮食上应多 吃蔬菜、水果,多喝水,避免吸烟、饮酒,

预防冠心病从年轻人做起

气温走低,人们对能量和营养的要 求增高,因而科学饮食、体能锻炼是冠心 病患者需要注意的。由于冠心病的发病 与年龄、性别、遗传和生活方式有关,所 以它的预防工作非常重要,采取相应的 防治措施会收到很好的效果。

张雅君表示,冠状动脉粥样硬化的 病理变化过程是一个相当长的过程,它 的易发危险因素包括高血压、高血脂、 高血糖、超体重、吸烟等,其病变发生可 从幼年开始。可以说,几乎所有的人都 会产生某种程度的动脉粥样硬化,只不 过是有人还没有发展到足以表现出临 床症状而已。动脉粥样硬化形成与人体 抗动脉粥样硬化的过程一直在进行中, 随着年龄的增长使动脉粥样硬化症状 逐步表现出来。因而对冠心病的预防, 应从青少年时期开始,才能减少冠心病

最直接反映冠状动脉粥样硬化的危 险因素就是血液检查, 这样能够及时了 解血液当中胆固醇、甘油三酯的含量,如 果出现这些指标偏高,则应该积极进行 生活调理,或者积极采取治疗措施,这样 才能够预防冠状动脉粥样硬化。

心血管需要定期检查

现代生活节奏的加快、工作压力的 加大、情绪波动大、不节制的饮食、少量 的运动等因素,心血管疾病已经慢慢走 向年轻化,40岁左右的中年群体患者发 病呈井喷趋势。但往往他们会因为症状 不明显而忽视心脏检查, 实则很多人血 管内壁已形成斑块, 无疑这是点燃定时 炸弹的导火线.

拥有健康的心脏才会有健康的体 魄,除了科学的生活方式之外,定期对心 脏进行检查必不可少, 尤其在秋冬这样 的疾病高发季节。张雅君建议,由于心血 管病的形成过程漫长,以及心血管病日 趋年轻化的现状,40岁以上的中年群体 有必要做心血管疾病专项检查,不仅是 血糖血脂的检查、血压测试等,甚至要做 血管超声、心脏超声,再进一步的话要做 冠脉 CT 或造影。中老年人,男性 50 岁以 后、女性绝经以后,都易得心血管疾病, 所以已经有心血管疾病的中老年人一定 要每年做心血管检查。

一旦冠状动脉血管和心肌的营养血 管出现了狭窄、堵塞或完全不通畅,要确 诊的话就必须要找到堵塞的血管。直观 地了解冠状动脉的直径, 走行, 分布和形 态,对病变冠状动脉还可了解血管壁是 否光滑、有弹性,是否有狭窄性病变以及 病变的程度、部位、长度、数量和特征,这 些特征对选择介入治疗适应症、判定介 人治疗成功率、选择合适的介入治疗时 机、器械和方法都非常重要。

专家简介

主任医师,教授,从事临床工作三十余年,专攻 心血管专业。上海远大心胸医院 VIP 中心主任,原交 通大学附属同仁医院特需中心主任。上海医学会心 血管专业委员会委员。中国远程医疗学会心脏监护 专家委员会委员。参加国家九五高血压课题研究,完 成先心病、冠心病研究的多项课题,多次获科技进步 奖,发表医学论文30余篇。



高度近视可享有清晰视觉

访复旦大学附属眼耳鼻喉科医院周行涛教授

人人都需要无忧无虑的明净双眼去感知 这个美好的世界,但在现代社会中,近视眼已 成为较普遍的问题,我国每三人就有一人是近 视眼。当前很多近视者由于不了解科学知识, 对自己的近视非常忧虑,为此,复旦大学附属 眼耳鼻喉科医院眼科主任医师周行涛教授认 为,作为视光医生,有责任在专业上为近视手 术提供安全矫正模式,把最好的成果转化给病 人,并且需要给予近视者更多的健康教育。

适合自己的才是最好的

周行涛教授说, 近视不仅是一个医学问 题,也是一个社会问题。从可能致盲的高度近 视患病率来看,情况不容乐观。在欧洲、北美、 澳洲,高度近视患者只占人群的1%-3%,而在 亚洲东部国家 15 岁-18 岁学生群体中, 高度 近视患病率已从 1%-3%攀升到 5%-20%。"这 一数字比世界其他国家高出很多。近视患者要 矫正视力,除了配戴眼镜,激光手术近年来备 受'眼镜一族'青睐。目前可以诵讨国际上先讲 的 ICLV4C(有晶体眼人工晶体植入术)进行矫 治。ICLV4C 是在患者的有晶体眼内前房(也可 是后房,视情况而定)植入人工晶体,以达到保 持晶体的自然调节功能。

今年25岁的施小姐,两眼的近视度数均 在1000度以上。自初中开始,她一直戴着厚厚 镜片的框架眼镜,生活非常不便。周行涛教授 就此问题表示, 近视是日常生活中司空见惯 的眼病,很多人并不知道,近视是远视力减退 的最主要原因,近视度数大于600度,由于存 在严重并发症,如脉络膜新生血管、黄斑变 性、视网膜脱落、青光眼、白内障,是造成失明 与视力损害的主要原因之一,危害性仅次于白 内障,且发病率可能继续升高,因此,近视防治

高度近视患者的福音

众多高度近视患者中不仅有 18 岁的年轻

人,也有近60岁的中老年人,近视者大都希望 矫正后的视力不仅仅看得见,比如看得到 1.0 或者 1.5. 更希望看得清晰看得舒服, 在白天和 夜晚无论光线如何都能清楚明了地看得见看 得清,而且在不同的年龄段,即使到了40岁以 上,也能自由自在地不戴眼镜地用眼。

周行涛教授提醒广大近视患者:高度近视 人群属于失明的高危人群。据调查显示,有高 度近视的人群,提早罹患白内障的几率提高了 近三成。严重的还可能掩盖如视网膜脱离、黄 斑变性等致盲眼病。因此,建议高度近视患者, 一旦出现视力突然大幅下降、视物模糊,就应 尽早到医院检查,防患于未然。



复旦大学附属眼耳鼻喉科医院眼科 教授,主任医师,医学博士

曾在美国波士顿新英格兰视光学院 学习屈光和角膜接触镜。在韩国东亚大学 做博士后课题。担任国家卫计委准分子激 光培训专家委员.中华眼科学会视光学组 委员及上海眼科学会视光学与屈光手术 学组组长、上海激光医学专业委员会主任 委员兼眼科组组长。

擅长:高度近视ICL手术、全飞秒 Smile 术及角膜扩张交联术、老视手术及 复杂性屈光手术及并发症处理。

专为老年人服务 的口腔门诊



夕阳和创始人施国良先生

祖籍宁波的施国良先生是上海乡 阳红口腔门诊的创办人, 他自幼就在 - 个充满爱的大家庭里长大,外公外 婆的悉心照料和陪伴,在他的心里播 下了善良和爱的种子。在他的记忆深 处,外公外婆晚年的牙齿老旧寒巷, 这始终因状着他们的生活, 施国良先 生在心中暗暗发誓,等他长人有能力 后,一定给他们戴上一副好牙,让老 人家能吃上任何食物。

成家立业后, 给外公外婆戴一到 好牙的梦是圆了, 但他发现自己身边 的亲人与邻居长辈们,也出现了当年 外公外婆一样的状况:牙齿松动、缺 失。媽蛙等……

多年来积在施先生心中的夙愿,

推动他开始尝试着去帮助身边的人 们,在口腔医学领域探索的过程中, 他发现有许多牙病患者, 尤其是中老 年患者对于牙科及牙病的保健知识非 - 如老年人口腔健康方面的 常见病和多发病、老年人残牙、残根 的治疗与修复,危害老年人口腔健康 的黏膜病、老年人缺牙修复方法的选 择, 老年口腔保健措施等, 他们几乎 无所知。深受口腔问题影响的他们 迫切需要得到专业的口腔保健和牙病 治疗的相关知识……

囚比, 施先生更加坚定了创办-所老年人的专业口腔门诊的心愿,他 特别希望老年人在晚年也能享受到美 味佳肴的同时, 强化营养吸收、增强 体质, 从而改善老年人的生活质量。

对老年人来说,一处公寓,一次 旅游, 一桌佳宴, 或是一口好牙, 它 们的价值是同等的。

为此、施先生特意依据老人所需。 创办了专为老人的口腔门诊——在全 社会都在关爱老年人的时代, 施国良 先生依托自己 20 多年的丰富口腔保 健臂理经验,为保障老人们的幸福唯 年, 贡献一份自己的力量, 让老年人 拥有最美的夕阳, 更多的口福, 幸福 的晚年上

(文: 石亦华)